

中国男足在亚洲杯上一球未进、一场未胜，简直把亚洲杯正赛踢成了国足当年在1988年汉城奥运会，或者2002年韩日世界杯的感觉。早早被淘汰的国足，却迟迟没有盼来换帅消息。好在初一没官宣，十五终有信。中国男足备战世预赛，事不宜迟了！

倒是中超各大俱乐部早早作出决定——比如力争卫冕的上海海港于2023年岁末确定，不再与上赛季的冠军教头西班牙人哈维尔续约，而是请来前澳大利亚国脚、2021年以来在日本横滨水手队执教取得佳绩的穆斯卡特担任球队主教练。而另一支劲旅山东泰山队，仍选择由韩国人崔康熙继续带队。

洋帅潮流的回归

北京时间2月20日晚，在赛前不被看好的情况下，山东泰山队在川崎等等力陆上竞技场，凭借贾德松的补时绝杀，4-2力克川崎前锋队，并以6-5的总比分淘汰对手，挺进2023-2024赛季亚冠八强。

回想16强赛前抽签时，当确定对手为中超球队山东泰山时，川崎前锋从教练到队员，哪个不是窃喜的？当首回合在济南以3-2战胜山东泰山时，又有哪个不是准备在回到主场后顺利完赛庆祝胜利的？

可就是在等等力陆上竞技场，从川崎前锋队的球员、教练，到现场拥趸，这次终于领受到，曾经的“惨案队”山东泰山，如今也不是好惹的。尽管在中超，堪称强队的山东泰山队没能在2023年中超联赛和中国足协杯上取得冠军，令韩国老帅崔康熙不

免遗憾，但到了亚冠赛场，由崔康熙压阵，山东泰山似乎不怵任何亚洲对手。毕竟，早在2006年，崔康熙就因为执教全北现代获得亚冠联赛冠军，而荣膺当年的亚足联最佳主教练称号。十年之后，已经有过韩国国家队主教练履历的崔康熙，又成为亚洲年度最佳教练。早在登陆中超前，在韩国K联赛执教时期，崔康熙就曾带过全北现代的中国外援冯潇霆、万厚良。2018年以来，从天津权健，到大连一方，再到上海申花，及至2023年5月16日出任山东泰山队主教练，崔康熙断断续续在中超执教四支球队、近六个年头了。他也见证了中超金元时代的尾声。在绿地投资申花时期，崔康熙执教球队，亦看到了当时的中超——大牌外援纷纷离去，各路洋帅也一一放下教鞭，唱一曲“归国谣”。

但2023赛季开始，中超16支球队中，洋帅份额开始步步回升。而随着上海申花放弃为球队夺得2023足协杯的本土主教练吴金贵、请来俄罗斯人斯卢茨基挂帅，目前的中超仅剩三支球队由国产教头带队。他们分别是——于根伟执教天

津津门虎、陈洋执教长春亚泰、肇俊哲执教沧州雄狮。此际，再回想2017年，当时中国足协曾一度提出愿景——希望通过五到八年的时间，让中超实现全部由国产教练挂帅，是否颇有黑色幽默的感觉？有媒体对此评论称，“理想很丰满，现实很骨感”。其实，针对一项市场化的职业联赛，而提出如此愿景，早已不仅仅是理想与现实脱节的问题了，更是颇为荒诞——既然是市场经济下的职业联赛，除非参赛俱乐部们达成共识，只聘请土帅，不聘请洋帅，否则足协有什么理由设置这样的障碍，或者提出这样的目标？从比赛成绩来说，除非自2017年开始，通过五到十年的努力，中国足球能够达到世界超一流，夺取世界杯如拾草芥，否则又有什么理由不欢迎洋帅呢？在欧洲，夺取过世界杯冠军的德国、西班牙、意大利、英格兰，哪个联赛又是只欢迎本土教练的呢？新任中国男足主教练伊万科维奇在上世纪末本世纪初，还曾执教汉诺威96队踢德国乙级联赛呢。难道克罗地亚整体足球发展水平比德国还高？或者说德国的乙级

右图：韩国名帅崔康熙一改山东队亚冠惨案形象。

